

## Omvärldsbevakning Juni 2025

Säkerhet och beredskap

Västra Götalandsregionen



ASB önskar alla en trevlig semester och återkommer med nästa nyhetsbrev i augusti

# Verksamhet & Säkerhetskydd



Regeringskansliet

## Sveriges digitaliseringsstrategi 2025–2030

Strategin ska även underlätta för alla berörda aktörer att enskilt eller tillsammans arbeta för att uppnå gemensamma målsättningar och bidra till den digitala omställningen samt möjligheterna att bo, leva och verka i hela landet, samtidigt som Sveriges säkerhet ska säkerställas.

### Framgång för Sverige och för alla patienter i EU

Vi är glada över förhandlingsframgången och att länderna har anslutit sig till vår position avseende bibehållet dataskydd. Det är en stor framgång för Sverige och för patienter i EU. Vi ser fram emot fortsatt arbete i triologin för att göra EU mer konkurrenskraftigt, bland annat avseende marknadsskyddet och det så kallade Bolar-undantaget, säger sjukvårdsminister Acko Ankarberg Johansson.

### Ett starkt skydd för nätverks- och informationssystem – en ny cybersäkerhetslag

Den nya lagen innebär att offentliga och enskilda verksamhetsutövare inom vissa utpekade sektorer bland annat ska vidta åtgärder för att skydda sina nätverks- och informationssystem samt rapportera betydande incidenter. Den nya lagen innehåller också regler om tillsyn och ingripandemöjligheter för verksamhetsutövare som inte följer lagens bestämmelser. Därutöver föreslås ändringar i andra lagar som rör elektronisk kommunikation, toppdomäner och sekretess.

Den nya lagen och övriga lagändringar föreslås träda i kraft den 15 januari 2026.

### Köp av antibiotikafabrik stärker Sveriges beredskap

Det statligt ägda bolaget Apotek Produktion & Laboratorier AB (APL) har tecknat avtal om förvärv av en fabrik för tillverkning av antibiotika. Detta förvärv är ett viktigt steg för att säkerställa tillgången till livsviktiga läkemedel i Sverige, särskilt under krissituationer.

### Regeringen vill införa särskilda regler för hälso- och sjukvården vid kris och krig

Regeringen vill stärka hälso- och sjukvårdens beredskap vid kris och krig. I en ny proposition föreslås att särskilda bestämmelser införs i hälso- och sjukvårdslagen, som innebär att kommuner och regioner endast ska vara skyldiga att erbjuda vård som är nödvändig för liv och hälsa vid fredstida kriser och höjd beredskap.

### Blocköverskridande överenskommelse nådd om historisk upprustning

Vår största uppgift är att trygga säkerheten för svenskarna. Den här historiska upprustningen av försvaret är det största åtagandet vi gör under kommande mandatperiod. Givet det säkerhetspolitiska läget som vi i dag befinner oss i så behöver vi göra mer och vi behöver göra det snabbt. Det är en otrolig styrka att riksdagens alla partier är överens om att kraftigt rusta upp försvaret och stärka svensk säkerhet, säger finansminister Elisabeth Svantesson.

# Verksamhet & Säkerhetsskydd



## Utredning om den svenska underrättelseverksamheten klar

Utredningen föreslår bland annat att det ska inrättas en ny civil utrikes underrättelsetjänst i Sverige för att bättre kunna möta den allt mer komplexa hotbilden i omvärlden. Utredningen föreslår också att en ny utredning tillsätts för att ta fram en särskilt anpassad lagstiftning för Säkerhetspolisens uppdrag som nationell säkerhetstjänst.

**cve**  
Center mot  
våldsbejakande  
extremism

## Årsbok för Center mot våldsbejakande extremism 2024/2025

På grund av det förändrade säkerhetsläget har regeringen utvecklat en ny samlad nationell strategi mot våldsbejakande extremism och terrorism. Syftet är att ge en långsiktig inriktning för arbetet i Sverige på lokal, regional, nationell och internationell nivå. Strategin delas in i fyra områden; förebygga, förhindra, skydda och hantera och är sektorsövergripande. CVE har tilldelats huvudansvaret på nationell nivå för att förebygga våldsbejakande extremism och terrorism




## Ökad takt och förmågeutveckling inom samtliga delar av målet för det civila försvaret

Förmågebedömningen visar tydligt att det civila försvaret utvecklas i rätt riktning. Krigets krav utgör nu de dimensionerande planeringsförutsättningarna och det är ett ökat fokus på åtgärder som ger effekt och ökar vår motståndskraft. Nu ska vi, tillsammans med alla aktörer i det civila försvaret, ta det vidare och öka tempot ett snäpp till, säger Mikael Frisell, generaldirektör MSB.

## Ny webbkurs "Civilt försvar och krisberedskap – en introduktion"

Sverige behöver alltid ha en beredskap att kunna hantera olika typer av hot mot vår säkerhet. Det gäller förberedelse för att hantera fredstida kriser, men också säkerhetspolitiska kriser och ytterst ett väpnat angrepp mot oss eller någon av våra allierade.

Webbkursen Civilt försvar och krisberedskap – en introduktion vänder sig till personer med arbetsuppgifter inom civilt försvar och krisberedskap, men är tillgänglig för samtliga aktörer inom totalförsvaret eller andra som är intresserade av att lära sig mer om området.



# Verksamhet & Säkerhetskydd

**svt** NYHETER

## Expert om överbelastningsattacker mot SVT – Ryssland kan ligga bakom

Att "beställa" en attack kostar enligt Marcus Murray tusentals dollar och bland annat därför menar han att det är mer troligt att det handlar om en mer organiserad form av attack. Det har varit flera stycken attacker som pågått under lång tid, det blir dyrt. Så man måste i så fall fråga sig vilken 14-åring som lägger 20 000 dollar på att göra det här. Vi vet att Ryssland har väldigt stor kapacitet, de har en hybrid organisation. De har kriminella grupperingar som jobbar med överbelastningsattacker, men också en stat som tillåter deras verksamhet om det sker i Kremls intresse.

### Efter angreppen mot SVT: "Sverige är under attack"

Vi är utsatta för enormt omfattande cyberattacker hela tiden, SVT har nu uppmärksamats men även banker och Bank-id har drabbats, säger Kristersson till journalister i riksdagen. Kristersson pekar inte ut något land men han säger att Säpo tidigare har sagt att Ryssland, Kina och Iran systematiskt håller på med den här typen av verksam-

### Ständiga "driftstörningar" och cyberattacker – hur mår Sveriges beredskap?

Under våren har BankID, Swish och flera av storbankerna utsatts för cyberangrepp som skapat störningar i apparnas funktioner. Överbelastningsattackerna sker allt oftare och med allt tätare mellanrum ligger hemsidor nere. Men varför händer det just nu – och vad gör Sverige för att skydda oss mot dem? Gäster är Pontus Johnson som är professor i cybersäkerhet vid KTH och tech-strategen Paulina Modlitba som förklarar hur de digitala angreppen riskerar att få vårt samhälle ur balans.

### Granskning: Angrepp mot 30-tal telemaster – utreds som sabotage

Händelserna längs E22:an är del av en större trend där antalet brott riktade mot samhällsviktig infrastruktur ökar. På statliga Teracom, som äger kommunikationsmaster över hela landet, uppger man att det skett en flerfaldig ökning av incidenter under det senaste året. Vi antar att i delar av den här typen av anmälningar som vi gör så finns kopplingar till underrättelseinhämtning och sabotage för att pröva vår förmåga, och iaktta vad vi gör, för att ha koll och se hur vi agerar vid den typen av situationer, säger Stefan Steijnick, säkerhetschef på Teracom.

### Iran utan stöd från allierade "Står ensamma"

Iran befinner sig i sin mest utsatta situation på decennier. Efter USA:s flyganfall mot tre iranska kärnanläggningar står landet isolerat. Iran och Ryssland ska mötas i Moskva på måndagen – men varken de, Kina eller Iranbackade miliser tycks visa vilja eller förmåga att backa upp Teheran.

Irans högsta ledare ayatolla Ali Khamenei har utlovat hämnd för attackerna. Men samtidigt är Irans traditionella nätverk av allierade kraftigt decimerade. Hamas i Gaza, Hizbollah i Libanon och Huthirebellerna i Jemen har varit Israels måltavlor sedan 7 oktober 2023.

# Verksamhet & Säkerhetskydd

sverigesradio

## Rysslandskopplad datatekniker i kommunen — säkerhetsprövning missades

En person med kopplingar till Ryssland arbetade på Sundsvalls kommuns it-avdelning i ett år innan en säkerhetsprövning genomfördes, vilket ledde till att han omedelbart stängdes av och hans anställning upphörde.

Mannen hade tillgång till känsliga it system på kommunen och har skrivit på sina sociala medier något som kan tolkas som ett stöd till Putins syn på Ukraina-kriget. Själv förnekar mannen något stöd till Ryssland.

## Sverige agerar mot ryska skugg-flottan – kontrollen skärps

Regeringen har beslutat att agera mot den så kallade skuggflottan i Östersjön.

Det handlar om att, från och med den första juli, skärpa kontrollen av utländska fartyg - genom att utöka möjligheten att samla in försäkringsinformation.

”Vi tänker att det både ska ha en preventiv, avskräckande effekt mot fartyg som ingår i den ryska skuggflottan, och också ge underlag för att vidta andra åtgärder, som exempelvis att sanktionslista fler fartyg”, säger justitieminister Gunnar

## Sveriges Radios beredskapsuppdrag

Du kan alltid lita på att få information från Sveriges Radio P4 i händelse av kris, då annat i samhället inte fungerar. Sveriges Radios beredskapsuppdrag är en avgörande del i det svenska totalförsvaret och har högsta prioritet. Förbered dig genom att ladda ner appen [Sveriges Radio](#) på din mobiltelefon och skaffa en batteri- eller vevradio.

## USA:s bombning kan öka risken för Terroråd i Sverige

Efter att USA attackerat mot Iran kan risken för terroråd i Sverige ha öka. Iran kan bland annat pressa kriminella nätverk att begå brott i Sverige, något som [SVT rapporterat om](#), och cyberattacker som kan riktas mot svenska myndigheter.

”Självklart har risken för terroråd i väst ökat till följd av USA:s attacker”, säger Magnus Ranstorp, terrorforskare vid Forsvarshögskolan,



## Stärkt nationell och regional förmåga vid masskadehändelser - Redovisning av regeringsuppdrag

Genom att planera i förväg kan hanteringen av masskadehändelser förbättras och därmed möjligheten att rädda liv. Insatser behövs på flera nivåer. Kompetensen hos hälso- och sjukvårdens anställda behöver breddas och tillgången till särskilt viktiga sjukvårdsprodukter och läkemedel behöver säkerställas. Genom att planera, utbilda och öva kan svensk hälso- och sjukvård bli bättre på att hantera det oväntade – vare sig det handlar om fredstida kriser eller krig

## Säkerhet i administrativa lokaler

Syftet är att trygga arbetsmiljön, VGR:s egendom, teknisk utrustning, och den information VGR hanterar som omfattas av sekretess. För att nå dit ska projektet identifiera utvecklingsområden på kort och lång sikt och ta fram förslag på plan för genomförande av nya regler, rutiner och arbetssätt.

Projektet tittar också på hur VGR tar emot besökare. Även om de administrativa lokalerna inte är offentliga eller allmänna platser ska VGR kunna samarbeta och samverka med externa parter.



## Copilot-sammanställning på några av den senaste månadens säkerhetshotande händelser som kan påverka Sverige

Ingen ny information!

# Verksamhet & Säkerhetskydd

**Vill du prenumerera på ASB Nyhetsbrev, maila:**

**sakerhet-beredskap@vregion.se**

**@ Jan Wallberg**

**I ämnesraden skriver du "Nyhetsbrev ASB"**

Källor:

[Sveriges digitaliseringsstrategi 2025–2030 - Regeringen.se](#)

[Framgång för Sverige och för alla patienter i EU - Regeringen.se](#)

[Ett starkt skydd för nätverks- och informationssystem – en ny cybersäkerhetslag - Regeringen.se](#)

[Köp av antibiotikafabrik stärker Sveriges beredskap - Regeringen.se](#)

[Regeringen vill införa särskilda regler för hälso- och sjukvården vid kris och krig - Regeringen.se](#)

[Blocköverskridande överenskommelse nådd om historisk upprustning - Regeringen.se](#)

[Utredning om den svenska underrättelseverksamheten klar - Säkerhetspolisen](#)

[Årsbok för Center mot våldsbejakande extremism 2024/2025](#)

[Ökad takt och förmågeutveckling inom samtliga delar av målet för det civila försvaret | MSB](#)

[Civilt försvar och krisberedskap - en introduktion | MSB](#)

[Expert om cyberattacken mot SVT – Ryssland kan ligga bakom organiserade attacker | SVT Nyheter](#)

[Statsminister Ulf Kristersson: "Sverige är under attack" | SVT Nyheter](#)

[Ständiga "driftstörningar" och cyberattacker – hur mår Sveriges beredskap? 6 juni 2025 - Fabriken - UR | Sveriges Radio](#)

[Granskning: Angrepp mot 30-tal telemaster – utreds som sabotage | SVT Nyheter](#)

[Samir Abu Eid: Iran står ensamma – utan stöd från allierade | SVT Nyheter](#)

[Rysslandskopplad datatekniker i kommunen — säkerhetsprovning missades - P4 Västernorrland | Sveriges Radio](#)

[Sverige agerar mot ryska skuggflottan – kontrollen skärps - Nyheter \(Ekot\) | Sveriges Radio](#)

[Sveriges Radios beredskapsuppdrag - Om Sveriges Radio | Sveriges Radio](#)

[USA:s bombning kan öka risken för Terroråd i Sverige - Nyheter \(Ekot\) | Sveriges Radio](#)

[Stärkt nationell och regional förmåga vid maskadehändelser - Redovisning av regeringsuppdrag - Socialstyrelsen](#)

[Säkerhet i administrativa lokaler - VGR gemensamt](#)